



符乐儿与澳门电影节嘉宾合影。

15岁即开始音乐创作,16岁开始创作电影剧本,19岁拍摄了自己的处女作短片,20岁又在筹拍一部走院线道路的现实题材电影……这些故事的主角是海南三亚的90后女孩符乐儿。1991年圣诞节出生的符乐儿,1周岁时因患小儿麻痹症,此后只能与轮椅为伴。与正常的同龄人相比,她在生活上极为不便,但在追寻梦想的道路上,她的步伐却坚定而飞快。日前,记者在三亚见到了这位“轮椅少女”,听她细细讲述自己的成长故事。

有爱就有梦

因患小儿麻痹症而造成下肢瘫痪的不幸,让符乐儿失去了像健康人一样生活的机会,但其优越的家庭环境又是她最大的幸运。父亲经商拥有殷实的家底,为符乐儿学习和成长提供了诸多便利。为了避免无法与同龄人一样学习而带来的尴尬和对心理造成不良影响,符乐儿没有进过学校,一直在家中有专门的家庭教师教授功课,用的是与学校教育同样的教材。

因为没有进过校园,符乐儿的印象中并没有“同学”的概念。“但是,我有很多朋友啊。父母和老师也都对我十分照顾。”符乐儿尤其感谢父亲,“生活和学习中遇到的事情,爸爸总是给我很大的鼓励和支持,他的爱始终陪伴在我成长的过程中。虽然因为身体原因,我可能失去很多机会,但因为有爸爸的支持和关爱,我的很多梦想和想法才得以实现。”符乐儿同样也喜欢和朋友们一起聚会言欢,“我和几个爱唱歌的朋友经常一起去KTV,我的歌唱的还可以哦。”

或许正是由于特殊的身体状况,符乐儿自幼看问题的视角便与常人不同,童年的她不喜欢看动画片,却非常迷恋爱情片。当《情深深雨蒙蒙》、《流星花园》等爱情片热映的时候,仅10岁的符乐儿即每天准时守候在电视机前,看得津津有味,这在她的保姆和老师看来十分奇特。“我从小就对爱情片情有独钟,与同龄人相比有点早熟。”对于自己对影视题材的兴趣爱好,符乐儿解释,她创作的电影剧本也多是现代都市爱情题材。

以周杰伦为偶像

在音乐老师的辅导和相互交流中,符乐儿对音乐产生了浓厚的兴趣,8岁时即迷恋上了当时刚刚出道的周杰伦,至今仍收藏着周杰伦最早的音乐专辑《范特西》。出于对音乐的痴迷,符乐儿还尝试通过网上搜索和打电话的方式接触一些音乐人,也正因此她与音乐人邵俊宇成了好朋友。“我会跟他讲我对音乐的认识和理解,并把我最初写的歌给他看,他教了我很多写歌词的模式,这让我学到了很多专业的东西。”符乐儿至今已创作了200首流行歌曲,被多家唱片公司采用。

在当下流行的歌曲中,由薛之谦演唱的动画片《商圣范蠡》同名主题曲的词作者就是符乐儿。2010年6月广东卫视《乐拍乐高》栏目中,符乐儿作词并谱曲的《黑色钢琴》被伍思凯买下,“小伍哥”被17岁“轮椅少女”的超常音乐创作才华深深打动。《黑色钢琴》也成为影片《他来听我的演唱会》的插曲之一,由著名面具歌手伯爵演唱。

周杰伦以音乐起家而后来拍电影当导演的演艺道路影响了符乐儿的

成长之路。创作了大量歌曲之后,符乐儿16岁时又迷上了创作电影剧本,她说“起初就是想把自己的想法和对生活的感悟写成故事”。在接触了一些专业的编剧和电影导演之后,符乐儿慢慢地学会了以电影剧本的形式来表达自己的灵感。

处女作一举成名

机会总是眷顾有准备并努力的人,2010年10月,爱情音乐短片《他来听我的演唱会》在三亚开拍,由内地年轻演员吴建飞和台湾演员卓文萱主演,由于影片中的人物形象符合自身的演艺风格,二人均是零片酬出演。卓文萱和吴建飞更是分别演唱了影片的插曲《其实很爱你》与《别说你爱我》,而这两首歌的作词和作曲均系符乐儿。

影片中,吴建飞饰演的是执着于音乐和爱情的成俊熙,他与卓文萱饰演的梦艺妍上演了一段唯美悲伤、催人泪下的爱情故事。时长仅30分钟的影片在去年12月份的第三届澳门国际电影节上博得评委的认可,力压来自美国、中国台湾和中国香港三地的三部短片,最终斩获金莲花最佳短片奖。而影片的男主角吴建飞更是凭此片获得最佳新人男演员奖。

据介绍,影片的拍摄绝大多数在三亚本地进行,场景包括解放路步行街、三亚湾某酒店和海边等。谈及影片的拍摄过程,符乐儿表示由于是第一次执导,拍摄过程中又碰到暴雨,出现了很多事先没有预料到的问题,造成了很大的物质上的浪费。但对于整个剧组团队成员的辛苦付出,符乐儿表示,“冒雨拍摄,大家都很辛苦,但看到他们那么敬业,我也很受鼓舞,最终完成拍摄真的挺不容易的。”

追问幸福是什么

符乐儿说做编剧当导演都要有自己的风格,而她把更多的思考都放在现代爱情题材上,所以立志成为一名爱情电影的导演。对此,在一些同行前辈眼中是不赞同的,国内著名编剧、电影导演陆川之父陆天明对于符乐儿的剧本曾做过这样一个评价——这不是你这个年龄所能驾驭的题材。“我是一名90后,对于年轻人的爱情观我了解和体会的更直接,演绎现代年轻人的爱情故事也是我的责任。”执着的符乐儿如此回复。

以不满20岁的年龄创作的剧本《幸福是什么》即充满了对80后和90后年轻人爱情观的思考。符乐儿说,“幸福是什么?每个人对于幸福的定义都不一样,人们甚至在爱情里会因为冲动或是太爱,而做出很多伤害对方的事。”“有人对你无私付出,包容你的一切,珍惜你爱护你,其实那就是幸福。”“幸福就是在一起,幸福就是让对方快乐,其实幸福就是给予,幸福就是珍惜。然而,幸福有时候在你等待时就错过了,有时候幸福就在回头处。”

《幸福是什么》剧本目前已经定稿,正筹备拍摄成一部走院线道路的电影。作为自己编剧的新片导演,符乐儿告诉记者,部分演员阵容已经确定,“目前可以确定出演的有港台演员桂纶镁、薛凯琪、赵又廷。”对于影片的主题曲,符乐儿也有自己的想法,“周杰伦的新歌《你好吗》非常符合这部电影,希望能邀请到我的偶像加盟。”



文/见习记者
付阳阳
海南日报记者
吴钟斌



符乐儿拍摄的爱情音乐短片《他来听我的演唱会》剧照。

本版图片由符乐儿提供